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Світове виробництво горіхів фундука характеризується тенденцією до постійного, хоча й нестабільного зростання, і за валовим збором горіхів поступається лише показникам мигдалю. Найбільші досягнення у вітчизняній галузі вирощування фундука пов’язані з іменем Ф. А. Павленка. Розмноження і вирощування фундука висвітлено у працях багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених й, зокрема, у працях Ф. Л. Щепотьєва. Поліпшують якість фундука в Українському науково-дослідному інституті лісового господарства і агролісомеліорації імені Г. М. Висоцького, Національному дендрологічному парку «Софіївка» НАН України, Дослідній станції помології ім. Л. П. Симиренка Інституту садівництва НААН та інших наукових установах (Balabak O., 2016;.Makhno, 2014).
Особливої актуальності набуває проблема комплексного вивчення різноманіття інтродукованих та місцевих сортів і виділення з них перспективних сортозразків, та отримання нових високопродуктивних сортів фундука, стійких до несприятливих кліматичних умов Правобережного Лісостепу України. Окремі аспекти біоекологічних особливостей росту й розвитку рослин представників роду Corylus, спадкових ознак, характеру плодоутворення, з’ясування найбільш ефективних способів вирощування садивного матеріалу нині досліджені недостатньо. Тому вдосконалення сортименту насаджень фундука пов’язане з необхідністю теоретичного обґрунтування господарсько-біологічних особливостей вирощування інтродукованих та новостворених сортів за конкретних ґрунтово-кліматичних умов. При цьому важливо оцінювати не лише врожайний потенціал, якість та помологічні ознаки плодів, але і їхню репродуктивну здатність як прояв адаптивної спроможності й компоненту господарської цінності (Kosenko, 2015).
Важливим резервом підвищення продуктивності та успіх селекційної роботи зі створення нових форм і сортів фундука визначається вихідним матеріалом, залученням сортів і зразків до схрещування, що передує детальне вивчення кожного з них у колекційному розсаднику (Mezhenskyj, 2007).
Добір з природних популяцій донині був основним методом роботи у створенні вихідного матеріалу і подальшій селекції фундука, завдяки чому створено більшість сортів, що складають промисловий сортимент багатьох регіонів фундукокультури. Нині промислові насадження Чорноморського регіону майже на 90 % створені сортом народної селекції Черкеський-2. Використання цього сорту в схрещуваннях, як материнського, так і батьківського компоненту, сприяло створенню таких високоякісних сортів як Зоринський, Битхинський, Туапсинський, Ювілейний та інші. На Чорноморському узбережжі Туреччини домінує сорт Томбул, а також сорти Мінкане, Карафіндік та Фоса (Makhno, 2014). 
Найбільш поширений в Італії був сорт Тонда Жантіль з Лан’є, від якого ведуть родовід сорти Жантіль Романа та Тондо з Гіфоні. До універсальних італійських сортів належить також Мортарелла. У Франції найбільш цінними старовинними сортами можна вважати Родючий з Кутарду та Чудо Больвієра. Селекціонерами США в широких схрещуваннях з місцевим сортом Раш (C. americana) був використаний під назвою Барселона французький сорт Родючий з Кутарду, а також Італійський червоний. Домінування в промислових насадженнях Іспанії сорту Негрета пояснюється його частковою самофертильністю (Kosenko et al., 2017; Reveal et al., 2011).
Більшість вітчизняних сортів фундука створено протягом 80–90 років минулого сторіччя. Це переважно сорти Ф. А. Павленка, виведені ним в Українському ордена «Знак Пошани» науково-дослідному інституті лісового господарства та агролiсомелiорацiї ім. Г. М. Висоцького: Болградська новинка, Боровський, Дар Павленко, Клиновидний, Корончатий, Лозівський шаровидний, Пірожок, Ракетний, Степовий 83, Шедевр і Шоколадний (Balabak O., 2016;Topchii et al., 2018).
Представникам роду Corylus L. властиві спільні специфічні ознаки, усі вони багаторічні, здатні до вегетативного розмноження, сіянці багатьох із них характеризуються досить тривалим ювенільним періодом розвитку. У відповідності з габітусом і життєвою формою (розмірами і тривалістю життя) плодові і декоративні рослини роду Corylus L. мають дві життєві форми (Kosenko, 2015):
– дерева, до яких належать C. chinensis Franch., C. colurna L. (C. iberica Kem.-Nath.), C. ferox Wall., C. lacera Wall., що нині вважається синонімом C. jacquemontii Decne., та C. tibetica Batalin, що нині вважається синонімом C. ferox var. tibetica (Batalin) Franch.;
– кущі, до яких належать більшість видів роду Corylus, однак деякі з них – C. avellana L., C. heterophylla Fisch. та C. maxima Mill., іноді ростуть як невеликі дерева.
У створенні вихідного матеріалу для селекції фундука здебільшого застосовують міжсортову гібридизацію. Однак, у формуванні багатьох сортів беруть участь рiзнi види роду Corylus L., тому гібридизуючи фундук не завжди легко відокремити внутрішньовидові гібриди від міжвидових. Для осмисленого підбору пар для гібридизації, крім інформації про ієрархію алельних взаємодій генів несумісності, необхідно враховувати особливості біології цвітіння і статевого розмноження (Balabak O., 2016).
Усі представники роду Corylus L. переважно алогамні, анемофільні рослини. Анемофілія сформувалася в процесі еволюції як механізм, що забезпечує перехресне запилення рослин в зимово-ранньовесняний період, коли в Україні, як і в багатьох інших регіонах свого ареалу, цвіте ліщина, а умови для комах-запилювачів несприятливі. Жіночі (маточкові) квітки Corylus L. не мають яскравих пелюсток, аромату і нектару, як ентомофільні, натомість вони чудово пристосовані для перехоплювання великої маси пилку, що переноситься вітром. 
У північно-східних регіонах України маточкові суцвіття C. avellana L. можуть зацвітати навіть тоді, коли сума ефективних температур повітря вище +3 °С становить лише 0,2°С, а найпізніше – за суми ефективних температур 5–17 °С. Цвітіння тичинкових суцвіть більшості видів Corylus L. у Правобережному Лісостепу України розпочинається у третій декаді березня за середньої суми ефективних температур повітря (вищих +30С), яка дорівнює 300С, а закінчується в першій декаді квітня, коли сума ефективних температур повітря досягає близько 800С. На Південному березі Криму цвітіння C. avellana проходить в січні–лютому, а в районах Степу – у кінці березня. Головним регулятором цвітіння тичинкових суцвіть є температура повітря. Цвітіння тичинкових суцвіть – сережок, на відміну від маточкових, потребує більше тепла і відбувається за настання постійної позитивної температури повітря. За нормальних умов період цвітіння більшості видів Corylus L. становить у середньому 6–8 діб, однак у деяких видів, наприклад C. heterophylla Fisch. – до 12 діб. 
Для успішного вирішення завдань селекції фундука потрібне створення значних за площею експериментальних плантацій для кожного виду Corylus L., залученого у селекційний процес. У зв’язку з цим у дендропарку «Софіївка» НАН України нами зібрано колекцію сортів і форм фундука вітчизняної і зарубіжної селекції, яка використовується для створення вихідного матеріалу, який становить значний інтерес для селекційної роботи і в гібридизації зі щойно інтродукованими сортозразками, з метою впровадження кращих із них у виробництво, яка нараховує 33 таксономічні одиниці роду Corylus L., 17 з яких у ранзі видів, помологічна колекція фундука НДП «Софіївка» НАН України нараховує 142 сортозразків, з них 102 сортів вітчизняної та зарубіжної селекції і 40 селекційних номерів.  
Отже, використовуючи внутрішньовидову мінливість серед видів Corylus L., шляхом добору кращих форм з проведенням окремих селекційних методів можна збагатити генофонд культивованих в Україні видів цього роду новими цінними плодовими й декоративними формами і сортами. 
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